

## “早到的小天使”成功闯关 ——市妇幼保健院成功救治极低出生体重儿

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 姚卫红 龚平

8月16日,一名胎龄30+6周,体重仅1.48公斤的极低出生体重早产儿汐瑶(化名),在市妇幼保健院医护人员精心守护下闯关成功,顺利出院。

7月23日,该院的产房里弥漫着紧张而期待的气氛。汐瑶比预产期提前了许多周降临,体重仅有1.48公斤,被医生诊断为“孕30+6周早产儿生活能力低下、极低出生体重儿”。

为守护这个脆弱的小生命,该院新生儿科团队立即启动危重症救治绿色通道,做好了接收患儿的准备,辐射台、呼吸机、心电监护仪等抢救设施早已待命。医护人员迅速行动起来,初步心肺复苏、建立静脉通道、动脉血气分析、给氧……一系列的抢救措施有条不紊地进行着,经过紧张奋战,汐瑶的生命体征终于趋于稳定。

坚强挺过第一道救治险关的宝宝,还要面对呼吸关、感染关、喂养关等。该院新生儿科团队科学严密组织、严谨制定每日诊疗方案,24小时不间断监护,精心呵护着汐瑶。

### 重重考验之下 宝宝成功闯关

自从汐瑶“入住”新生儿科,所有医护人员就成了她的临时家长。

汐瑶一出生就出现了呼吸困难,该科医生给予了无创呼吸机辅

助呼吸。在严密观察监护下,医护人员还给汐瑶采取了三阶梯俯卧位通气法,这样大大提高她的呼吸效率,增加肺氧合,减少了呼吸暂停的发生。经过医护人员的精准施治,汐瑶开始尝试自己呼吸,虽然起初显得那么微弱,但每一次努力都预示着进步。为了给汐瑶创造一个更适合的生长发育环境,护士特意调暗了病房光线,并贴心罩上有可视窗口的温箱罩……

为了尽可能避免感染风险,医护人员对汐瑶实行了保护性隔离措施,并且成立了专门的救治小组,集束化护理,严格手卫生和无菌操作,所有给她使用的物品都经过了清洁消毒处理,模拟子宫环境的温箱每天彻底清洁消毒,并严密监测暖箱温度与湿度。病房每天定时通风、定时消毒,医护人员不断监测病房空气质量,严格呼吸机管道护理、宝宝脐部护理与皮肤护理。

由于汐瑶初期胎龄小、体重轻,吸吮、吞咽功能差,为满足营养需求,早期,医护人员首先予以肠外营养支持。3日后,医护人员用母乳开奶给予鼻饲重力喂养,从3毫升的量开始,病情允许后,锻炼汐瑶的吸吮功能,给她做吸吮操,抚触、早期干预及排气操、必要时回流灌肠等护理。随着汐瑶胃肠功能逐渐恢复,喂养慢慢从鼻饲过度到半鼻饲半经口,再到完全自主吸吮。



医生正在为汐瑶检查身体。

经过20多个日夜的精心营养护理,汐瑶体重从出生时的1.48公斤增长到1.89公斤,从最初的一丁点儿,逐渐变得圆润可爱。最令人激动的是,当她第一次用那双清澈的眼睛望向这个世界时,医护人员感觉所有的辛苦与付出都化为了无尽的喜悦与满足。

### 家属信任配合 见证爱的奇迹

在该科医护人员的精心照料下,汐瑶逐渐展现出了惊人的生命力。医护人员为汐瑶在暖箱里制作了“鸟巢”来模拟子宫,让她像待在妈妈肚子里一样舒适安全。待汐瑶病情稳定后,护士长协助妈妈给予宝宝袋鼠式护理,让宝宝直立式贴在母亲胸口与妈妈亲密接触,这样不仅能提供宝宝所需的温暖及安全感,有助于婴儿心理发育,对宝宝生命体征的稳定、体重增加、睡眠时间延长等都有改善,而且能增进母子情感交流,对减少母亲产后抑郁症

大有裨益,同时能促进乳汁分泌,利于母乳喂养。出院后,医护人员将定期回访,帮助宝宝和家属做好照护衔接,实现科学哺育。

“医生护士一直在努力,也鼓励我们,看见他们尽心尽力地抢救,悉心地照顾,真的让我很感动。”汐瑶妈妈感激的话语中诠释着对医护人员信任与感激之情,也诠释了医护人员对患儿的倾情服务。

终于,在历经了25个日夜的坚守与等待后,经评估,汐瑶达到了出院标准。医护人员为汐瑶制定了详细的出院计划,她被小心翼翼地包裹在温暖的襁褓中,回到家人的怀抱。回家的路上,汐瑶的小手紧紧抓着妈妈的手指,仿佛在说:“妈妈,我成功了。”

邵阳市妇幼保健院  
做妇儿的守护天使

## 提升急救能力 守护生命防线

市中医医院急性上消化道出血急诊救治快速通道项目接受现场评审

邵阳日报讯(记者 傅畅珺 通讯员 余翠城) 8月26日,解放军总医院第四医学中心赵晓东教授、中南大学湘雅医院李湘民教授对市中医医院急性上消化道出血急诊救治快速通道项目建设情况进行现场评审。

急性上消化道出血急诊救治快速通道项目由中国医师协会急诊医师分会、中国急诊专科医联体主办,北京急诊医学学会承办。

评审专家组在听取该院在急性上消化道出血快速救治能力提升项目中的具体做法和取得的成果的情况汇报后,深入医院临床一

线,通过查阅资料、现场提问等方式,对脾胃肝病科、ICU、外科、急诊科等相关科室进行了现场走访。每到一处,专家们都认真查看病历资料、询问患者情况、检查医疗设备、评估救治流程,并与科室医护人员进行了深入交流。专家组对该院在项目推进过程中所做的努力和取得的成果给予了高度评价,同时也提出了意见和建议。

今年年初,该院“危险性急性上消化道出血救治快速通道项目”开始筹备,列入重点工作之一。历经半年来的努力建设,该院不断规

范诊疗流程,完善管理制度,优化绿色通道标识,并通过加强多学科合作,对急性上消化道出血患者进行快速评估并及时干预,用最快速度稳定患者生命体征,为后续专科治疗赢得宝贵时间,有效降低了患者的死亡率和并发症发生率。

一直以来,市中医医院秉承“厚德、精医、传承、创新”的精神,不断加强医疗质量管理和学科建设,努力为患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。同时,该院将以此次评审为契机,认真总结经验教训,持续改进工作不足,加强MDT多学科合作实践,狠抓质量控制,不断总结经验,进一步完善急诊绿色通道建设和一站式服务流程,提高医院在急性上消化道出血的快速救治能力和水平,更好地为广大患者的生命健康保驾护航。

## 发挥中西医结合优势 当好现代中医专家

——记湖南省最美医生郑晓黎

邵阳日报记者 傅畅珺 通讯员 余翠城

8月19日,市中医医院脾胃肺病科主任郑晓黎像往常一样,开始了早晨的查房工作。

“郑主任,您来了!”病房里,一位患者热情地和她打招呼。郑晓黎微笑着回应,她走到病床边,仔细询问患者的感受,检查各项生命体征。“昨晚睡得怎么样?有没有感觉哪里不舒服?”她的话语温暖而细致,每一个细节都不放过。患者说:“只要有郑主任在,我就很安心。”

这样的场景,对于郑晓黎来说,是日常工作中最平凡的一幕,但正是这些平凡的瞬间,彰显了她作为医生的专业、敬业、可靠与细心。8月16日,湖南省卫生健康委和中共湖南省委宣传部共同开展的2024年湖南“最美医生”评议结果揭晓,郑晓黎获评2024年湖南“最美医生”,是今年邵阳市区唯一获此殊荣的医生。

“中医和西医各有优势,关键是要根据患者的实际情况,制定最合适的治疗方案。”谈及治疗脾胃肺病的方式,郑晓黎说。在临床工作中,郑晓黎坚持“中医有特色,西医有技术”的理念,始终带领科室走在中西医结合发展的道路上。她积极发展中医特色治疗,运用中医经典理论,发挥中医“廉、优、效”特色,运用中医汤药、针灸、穴位贴敷、穴位注射、中药雾化吸入等中医特色,治疗慢性咳嗽、慢性阻塞性肺疾病及功能性胃肠病疗效显著。同时,她积极

发展现代医疗技术,带领科室骨干医生,开展支气管镜下活检术、肺泡灌洗术、气管镜下支架置入术,难治性气胸选择性封堵术,对脾胃病、肺病患者进行系统规范的治疗和指导。

每一位来院治疗的患者,郑晓黎都会仔细询问病史,认真检查身体状况,根据患者的具体情况制定个性化的治疗方案。她的治疗不仅着眼于症状的缓解,更注重身体的整体恢复。因此,她治疗的患者往往能够收到显著的治疗效果,生活质量得到明显提升。

50岁的彭先生,是一名肝功能衰竭患者。在外地治疗时,当地医生建议他进行人工肝治疗,但高昂的费用让他望而却步,家人也几乎放弃了希望。抱着最后试一试的心态,他找到了郑晓黎。到院时,彭先生已经全身发黄,进食困难。面对这个绝望的家庭,郑晓黎没有放弃,她通过使用中药汤剂,为彭先生慢慢调理,达到清热、祛湿、健脾的功效,再配合外用膏药等中医治疗方法。经过一段时间的治疗,该患者的病情不断好转。最终,彭先生顺利出院,如今还能工作贴补家用。

在郑晓黎的从医生涯中,有一个特殊的群体始终牵动着她的心,那就是尘肺病患者。尘肺病是一种由于长期吸入生产性粉尘而引起的职业性尘肺病,患者多为矿工、建筑工人等

基层劳动者。由于病情复杂、治疗困难,许多尘肺病患者都面临着巨大的身心痛苦。为了帮助这些患者,郑晓黎的身影多次出现在偏远的山村,她带领医疗团队屡次深入尘肺病患者家中,耐心细致地询问患者的身体状况与生活情况,为他们进行免费义诊和治疗,帮助他们树立起战胜疾病的信心和勇气。

“作为一名医生,我的职责不仅仅是治疗疾病,更是要关注患者的身心健康。我希望通过我的努力,能够让更多的人了解尘肺病,预防尘肺病,让更多的患者得到及时有效地治疗。”郑晓黎说。除了义诊外,郑晓黎多次组织科室医务人员及志愿者到各县市区开展健康宣讲活动。她利用自己的专业知识和丰富经验,向广大劳动者普及尘肺病的防治知识,提醒大家在工作中注意保护自己的呼吸系统,她的宣讲深入浅出、通俗易懂,深受群众的欢迎。

作为湖南省第十一届科学技术协会代表、市双清区科学技术协会成员,多年来,郑晓黎积极创新,不断提升自我科研素养。目前,郑晓黎负责的课题有省中医药管理局课题有2项、国家级课题1项,且通过3年多的不懈奋斗,她负责的国家课题“呕吐(急性胃肠炎)中医诊疗指南制订”,于2018年5月24日在北京以指南形式结题,实现市中医医院国家级课题零突破。



## 打破高龄“禁区”

市中心医院为两名晚期乳腺癌耄耋

老人成功手术

邵阳日报讯(记者 唐颖 通讯员 谢增泽) “打破禁忌,不断挑战,为高龄患者带来希望和福音。”近日,市中心医院乳甲外科为两名高龄老人进行了晚期高度恶性甲状腺癌扩大根治手术,解除了老人身负多年的“累赘”。

谢女士91岁,确诊晚期乳腺癌4年余,因高龄、手术风险高,患者及家属一直畏惧手术,持续使用药物治疗控制肿瘤。近期药物治疗效果欠佳,右乳出现一个菜花样肿块,伴有破溃、异味,生活质量明显下降。患者高龄,既往有房颤、高血压、糖尿病多年,手术风险高,术前相关检查提示右侧胸腔中等量积液。

郭女士85岁,在当地医院穿刺确诊右乳癌,影像学检查考虑伴有淋巴结转移,当地医院建议综合治疗。但郭女士高龄治疗风险大,经当地医师推荐,她来到市中心医院乳腺甲状腺外科就诊。

两名高龄乳腺癌患者均有手术指征,但手术风险大。“患者肿瘤大、进展很快,加之是高龄老人,还伴有高血压、糖尿病、冠心病等合并症,因此手术风险较高。”乳甲外科团队根据老人的特殊情况,制定了个性化治疗方案。

该院乳腺癌MDT团队评估手术风险,制订治疗方案,对于谢女士,暂予胸腔闭式引流,待胸腔积液症状控制后限期手术,手术方案予姑息性乳房切除,缩短手术时间,减少手术风险及并发症;建议郭女士行乳腺改良根治术,力求达到根治效果。

两位老人先后进行手术治疗,在医师精湛的手术技能与娴熟的术中麻醉监护加持下,两位患者手术均在1小时内顺利完成。整个围手术期,得益于该科护理团队践行ERAS(快速康复)理念,患者术后1日便下床活动,术后3日均顺利出院。

乳腺癌是女性第一大癌症,高龄患者因基础疾病较大,器官功能下降术中可能出现的心脑血管风险急剧上升,术后脱机困难,可能需要入住ICU监护。术后易出现坠积性肺炎、下肢深静脉血栓、且伤口愈合不良风险极大。故缩短手术时间、减少手术风险成为手术的关键。近年来,市中心医院乳甲外科本着“以患者为中心”的原则,积极学习先进理念,拓展业务能力,持续推进、完善MDT综合诊治机制,集中全院的优秀力量,为乳腺癌患者的生命和健康保驾护航。

## 一次寿宴邀请

一段浓浓医患情

邵阳日报讯(记者 唐颖 通讯员 郑雯 罗雨欣) 8月16日清晨,邵阳县人民医院心血管内科二病区主任伍贵平接到了一个特殊的电话——出院患者唐女士的80岁寿宴邀请。

2022年12月,唐女士因胸闷、气促,伴有头晕头痛、纳差、乏力等症状入住该院心血管内科二病区治疗。此前,她曾辗转多家医院,问题却始终未得到解决,身体每况愈下,甚至一度陷入抑郁。在心血管内科二病区,医生们不断完善诊疗方案,明确病因并对症治疗。同时,医护人员经常为唐女士加油打气,帮助她重新树立战胜病魔的信心。经过医护人员的精心治疗与护理,唐女士病情得到很大改善,最终好转出院。

自出院至今,其间唐女士只要身体不适,就会及时与该科室医护人员联系,有时住院治疗,有时来门诊开药,有时医护人员上门家访,3年来,这份联系从未间断。

唐女士生日当日,伍贵平及该院卓越服务工作的工作人员准时赴约。唐女士早早地在门口等候,热情地招呼大家进屋。生日宴上,欢声笑语不断,大家纷纷祝贺唐女士生日快乐、身体健康。临别之际,唐女士眼含泪光地说:“谢谢你们,这么热的天跑这么远来为我祝寿。”

“唐女士的热情让我们深切感受到,医患关系并非出院即结束。它就像一根纽带,连接着医生与患者,共同为战胜疾病而努力。在这条纽带之上,温馨与和谐不可或缺,它们不仅能缓解患者的病痛,更能温暖人心。”伍贵平感慨道。